

قرآنی نظریہ سلطنت

اس کے مقدمات اور اس کی روح

(۲)

از پروفیسر مارون خان شروانی ایم اے (اکن) باراٹ لائٹ ڈکلیئرڈ چھانڈی
ترجمہ جناب مولوی سعید الحق صاحب مدنی بی اے ایس سی

اب ہم اس مقام پر پہنچ گئے ہیں جہاں قرآنی نظم سلطنت (Polity) کی روح سے بحث کی جا سکتی ہے، اور جہاں بالفعل تقابل اور موازنہ کیئے بغیر ہم سیاسیات عالم کے ہا ارتقاء کو ٹھیک ٹھیک سمجھ سکتے ہیں جس کا ظہور قرآن مجید میں ہوا ہے۔ ابتدا میں اس امر کی طرف اشارہ کیا جا چکا ہے کہ اس محدود بحث میں ہم حدیث کے اس وسیع ذخیرہ سے استفادہ نہ کر سکیں گے جو ہمارے پاس بغیر اسلام (علیہ الصلوٰۃ والسلام) کے متعلق معلومات کا ایک اہم ماخذ ہے، اگرچہ یہ بات معلوم و معروف ہے کہ آج تک کسی انسان کی زندگی کو اس کے مہمکروں اور اس کے اخلاف نے اس قدر تفصیل اور ایسی صحت کے ساتھ محفوظ نہیں رکھا ہے جس کے ساتھ اس مہم کی زندگی محفوظ رکھی گئی ہے جس نے دنیا کے سامنے قرآن کو پیش کیا۔ قرآن مجید ہدایات اور احکام پر مشتمل ہے جو بعض مقامات پہنچتا ہے اور بعض مواقع پر بہت مجمل ہیں، اور جگہ جگہ ان میں تاریخی واقعات کی طرف اشارات پائے جاتے ہیں۔ یہاں ہم زیادہ تر اس کتاب کے سیاسی پہلو سے بحث کریں گے اور اس کے ساتھ جہاں کہیں کوئی تاریخی

اشارہ ہوگا وہاں دوسرے مشہور مستند ماخذ سے اہل عبارت کی تشریح کر دیں گے۔
 رسول اللہ کے سیاسی کارنامے | اس کام کے آغاز سے پہلے یہ مناسب ہوگا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی
 سیاسی زندگی کا ایک نہایت مختصر خاکہ ابتدائے نزول وحی سے لے کر آپ کے وصال تک بیان
 کر دیا جائے جو ۲۳ قمری سن پر مشتمل ہے۔ آپ کی عمر چالیس سال کی تھی جب آپ پر مکہ سے دو
 میل دور ایک سنان غار میں وہ قابل غور آیت نازل ہوئی جس میں ایک امی محض انسان
 سے کہا گیا تھا کہ تو پڑھ "اور جس میں ایک طرف انسان کی حقیر اصل اور دوسری طرف انسانی
 بزرگی و برتری کے سرچشمے یعنی علم کی اہمیت بڑی خوبی کے ساتھ ظاہر کی گئی تھی۔ قرآن کا
 اصل مقصد یہی تھا کہ اصول فطرت کی تبیین کے ساتھ حقائق کا علم بخشنے۔ اس کی تمام ہدایات
 کا مبنیٰ یہ ہے کہ ان کے ذریعہ سے انسان پر کائنات کے ابدی قانون کے اسرار منکشف
 ہوں، اور غالباً اسی مطمح نظر کے لحاظ سے اس طریق زندگی کو جس کی طرف قرآن نے رہنمائی
 کی ہے، "قدیم بھی کہا گیا ہے اور غیر متبدل" بھی۔

اسلامی سلطنت کے اساسی اصول بیعت عقبہ ادنیٰ و ثانیہ کے ان مذاقوں میں
 امتیازی نشانات کے ساتھ نظر آتے ہیں جو سن ۶۲۲ء اور ۶۲۲ء میں لیے گئے تھے۔ ان
 یہ دیکھ کر حیرت زدہ ہو جاتا ہے کہ ان نہایت اہم معیوں میں سے پہلی بیعت چند مٹھی بھر (سرخ
 (صرف ۱۲ آدمیوں) سے لی گئی تھی جو مکہ کے باہر پیغمبر اسلام (علیہ الصلوٰۃ والسلام) کی خدمت

لَهُ اِقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ الْاِنْسَانَ مِنْ عَلَقٍ اِقْرَأْ وَرَبُّكَ الْاَكْرَمُ
 الَّذِي عَلَّمَ بِالْقَلَمِ عَلَّمَ الْاِنْسَانَ مَا لَمْ يَعْلَمْ (قرآن سورہ علق)۔

لَهُ فَاقْرَأْ وَجَعَلَكَ لِلدِّينِ حَنِيفًا، فِطْرَةَ اللّٰهِ الَّتِي فَطَرَ النَّاسَ عَلَيْهَا لَا تَبْدِيلَ لِخَلْقِ اللّٰهِ
 ذٰلِكَ الدِّينُ الْقَيِّمُ۔ (الروم: رکوع ۴)۔

مدینہ میں مسلمانوں کو مقامی یہودیوں سے معاملہ کرنا تھا۔ اس نوزائید ریاست کو نہ صرف ان کا لحاظ کرنا پڑا بلکہ مدینہ کے مسلم باشندوں کو بھی اپنی حفاظت و حمایت میں لینا پڑا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبردست پیش بینی اور سیاسی تدبیر اس عہد نامہ میں نظر آتی ہے جو آپ نے یہودیوں کو عطا کیا۔ اس میں منجملہ دوسرے امور کے یہ تصریح کی گئی تھی کہ یہودی بھی اس نئی ریاست کے ویسے ہی "وطنی" (Citizen) ہوں گے جیسے مسلمان ہیں، اہل شرب کی یہ دونوں شاخیں مل کر ایک مرکب قوم بنائیں گی۔ مجرم کو سزا دی جائے گی خواہ وہ کسی مذہب کا ہو، ضرورت کے وقت دونوں پر ریاست کی مدافعت کا فرض عائد ہوگا، اور آئندہ جو نزاعات پیش آئیں گی ان کا فیصلہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کریں گے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ اگر وہ لوگ جن کو نبی صلعم نے اس طرح اپنی حمایت میں لیا تھا، اپنے قول پر قائم رہتے تو آزادی ضمیر اور مشترک وطنیت کا یہ پر دانہ اپنی جگہ بدستور قائم رہتا۔ مگر زیادہ مدت نہ گزری تھی کہ یہودیوں نے گردن کشی شروع کر دی اور نوخیز ریاست کے مقابلہ میں عین اس وقت اٹھ کھڑے ہوئے جب کہ اس کا وجود کئی غارت گروں کے حملے سے خطرے میں مبتلا تھا۔

پنجم اسلام د عالیہ السلام نے بے خوف و خطر ایک دوسرا پر دانہ آزادی بخوان کے عیسائیوں کو عطا کیا جس میں ان کو جان و مال اور دین کی امان دی گئی تھی اور ان کو اطمینان دلایا گیا تھا کہ انھیں اپنے مذہبی اعمال میں پوری آزادی حاصل ہوگی، کوئی قسین راہب اور پادری اپنے عہدہ سے نہ ہٹایا جائے گا، کوئی آتشال یا صلیب نہ توڑی جائے گی۔

کوئی عشرت آن پر عائد نہ کیا جائے گا۔ اور نہ کبھی ان سے فوج طلب کی جائے گی۔
 تاریخ گواہ ہے کہ یہ عہد نامے محض اس وجہ سے باطل ہوئے کہ یہودیوں نے اور ان
 کی پیروی میں عیسائیوں نے خود ان کی خلافت ورزی کی۔ اسی طرح نبی صلعم کو غنائ کے
 عیسائیوں کے خلاف ایک فوج صرف اس وجہ سے بھیجی پڑی کہ انہوں نے ایک سفیر کو جو
 مدینہ سے بھیجا گیا تھا بے گناہ قتل کر دیا۔ بہر حال اس معلم حکمت و سیاست نے اپنی وفات
 سے پہلے تمام مخالفت طاقتوں کو مغلوب کر لیا اور تمام عرب کو ایک حکومت اور ایک قانون
 کے تحت جمع کر دیا۔ یہ ایسا واقعہ تھا جس سے اس ملک کی تاریخ کبھی آشنا نہ ہوئی تھی۔ یہاں
 سجزہ ان ہزار باندگان خدا کے افکار و اعمال کی کامل وحدت میں نمودار ہوا جو حجۃ الوداع
 کے مشہور خطبہ کو سنتے کیے جمع ہوئے تھے۔ یہ خطبہ جو ۶۲۲ء کو عرفات کے میدان میں دیا گیا
 تھا، انسانی تاریخ کے اہم ترین اعلانات میں سے ایک ہے اور درحقیقت وہ نہایت نثر کا
 موقع تھا جب خدا کے رسول نے اعلان کیا کہ جو کام صرف ۴۰ سال پہلے شروع کیا گیا تھا وہ
 اب پایہ تکمیل کو پہنچ گیا ہے۔ اس کے ٹھیک دو مہینے بعد اس مبلغ اعظم نے ۸ جون ۶۲۲ء
 کو انتقال فرمایا۔

قرآن میں سیاسی استدلال کا طریقہ جس شخص نے عملاً پوری نوع بشری کے طرز زندگی کو بدل دیا،
 اس کے چند اہم ترین سیاسی کارناموں پر ایک نظر ڈالنے کے بعد اب ہم آسانی کے ساتھ اپنے
 موضوع کے تمام پہلوؤں پر بحث کر سکتے ہیں۔

۱۔ واقدی بجاہ میور: "لائف آف محمد" ج ۲، ص ۲۹۹، نیز فتوح البلدان للبلاذری۔ ذکر صلح نجوان۔

مجھے طبقات ابن سعد میں اس صلح کا حال نہیں ملا۔

۲۔ ابن ہشام جلد اول، حصہ چہارم، ص ۹۶۔

ابتدا میں عبادت ذہن نشین کر لینی چاہیے کہ قرآن مجید میں سیاسی استدلال کا جو فرقہ اختیار کیا گیا ہے وہ تاریخی طریقہ ہے۔ نہ صرف عام ہدایات و احکام کی توضیح کے لیے عرب اور اس کے آس پاس کے علاقوں کی تاریخ سے نظائر پیش کیے گئے ہیں، بلکہ جہاں اس کتاب میں کوئی مجرد خیال (Abstract notion) پیش کیا گیا ہے وہاں بھی قریب قریب ہر موقع پر توضیح و تشریح کے لیے ان اقوام کی تاریخ کے نتائج سے استشہاد کیا گیا ہے جن سے اہل عرب واقف تھے، مثلاً عاد و ثمود اور اہل مصر و فلسطین اور روم، عراق و فارس، قرآن واضح طور پر قدیم بادشاہیوں اور دوسری قوموں کے حالات میں امتیاز کرتا ہے، اور ہر ایک کے مخصوص اسباب زوال سے بحث کرتا ہے تاکہ وہ بعد والوں کے لیے سبق ہوں۔ مثال کے طور پر قدیم بادشاہیوں میں سے مصر کو بجا طور پر پیش کیا گیا ہے، کیونکہ وہ ایک نہایت قدیم اور نہایت طاقتور سلطنت ہونے کے ساتھ ایک ایسی سلطنت ہے جو اس وجہ سے پارہ پارہ ہو گئی کہ اس نے انسان کی بے حقیقتی اور قانون خداوندی کی قدرت کا ملہ سے، جس کا انکشاف چند برگزیدہ مہستیوں پر ہوا تھا، سخت تغافل برتا۔ موسیٰ اور ان کے بھائی ہارون (علیہما السلام) کو فرعون مصر کے پاس اس لیے بھیجا گیا کہ اس نے قانون آہی کے خلاف سرکشی اختیار کی تھی (إِذْ هَبَّا إِلَىٰ فِرْعَوْنَ إِنَّهُ طَغَىٰ - ص: ۲۷) اور اس قانون سے بے پروا ہو کر زمین میں ظلم و استبداد شروع کر دیا تھا۔ (وَإِنْ فِرْعَوْنَ لَعَالٍ فِي الْأَرْضِ - بونس، رکوع ۹)۔ اس کے جرائم میں سے ایک بڑا جرم یہ بھی تھا کہ پوری قوم کا نمائندہ بننے کے بجائے اس نے قوم کو بہت سے فرقوں میں تقسیم کر کے ایک فرقہ کو برگزیدہ اور دوسرے فرقہ کو ظلم و تم سے پامال کیا۔ (لَإِنَّ فِرْعَوْنَ عَلَا فِي الْأَرْضِ وَجَعَلَ أَهْلَهَا شِيَعًا يَسْتَضَعِفُ طَائِفَةٌ مِنْهُمْ يُذَبِّحُونَ أَبْنَاءَهُمْ وَيَسْتَحْيُونَ نِسَاءَهُمْ

اقتصاص = رکوع ۱۱) اس طرح اس نے خدا کی مخلوق کو تفریق و استعباد (Divide and rule) کے اس غیر فطری اور غیر انسانی طریقہ سے ظلم و ستم کا تختہ مشق بنایا جو عارضی طور پر کچھ مدت کے لیے تو کارآمد ہو سکتا ہے، مگر ٹھیک اسی آن ناکام ہو جاتا ہے جس آن لوگوں میں بشری وحدت کا احساس، اور اس تقسیم و تفریق کے نقصان کا شعور پیدا ہو جاتا ہے۔

بنی اسرائیل کی تاریخ سے نظارہ پیش کرتے ہوئے قرآن بتاتا ہے کہ خدا نے ان پر اپنے انعامات کی بارش کی، ان کے لیے خود انہی میں سے نہ صرف انبیاء پیدا کیے بلکہ ان کو بادشاہ بھی بنایا، اور جب حضرت موسیٰ (علیہ السلام) کی وفات کے بعد وہ اپنے وطن سے نکلے گئے اور ان پر ظلم کیا جانے لگا تو ان کو طالوت کی ذات میں ایک بادشاہ عطا کیا۔ یہاں یہ بات قابل غور ہے کہ قرآن نے ضمناً ایک اعلیٰ درجہ کے امیر (ڈکٹیٹر) کی خصوصیات کس خوبی کے ساتھ بیان کی ہیں یعنی علم اور طاقت۔ یہ قاعدہ آج بھی اتنا ہی صحیح ہے جتنا ہزار برس پہلے تھا۔

قومی زوال کے اسباب | قرآن مختلف قوموں کے واقعی طرز حکومت سے بحث کیے بغیر عمومی طور پر

لَهُ وَإِذْ قَالَ مُوسَىٰ لِقَوْمِهِ يَا قَوْمِ أذكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ جَعَلَ فِيكُمْ أَنْبِيَاءَ وَجَعَلَكُمْ مُلُوكًا
وَآتَاكُمْ مَا لَمْ تُؤْتُوا أَحَدًا مِّنَ الْعَالَمِينَ (المائدہ: رکوع ۴)

لَهُ الْمَرْبُ إِلَى اللَّهِ مِنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ مِنْ بَعْدِهِ مُوسَىٰ إِذْ قَالَ لِلْقَوْمِ لَهْمُ ابْعَثْ لَنَا مَلَكًا يُقَاتِلْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ
قَالَ هَلْ عَسَيْتُمْ إِن كُتِبَ عَلَيْكُمُ الْقِتَالُ أَلَّا تُقَاتِلُوا قَالُوا وَمَا لَنَا أَلَّا نُقَاتِلَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَقَدْ أَخْرَجَنَا مِنْ
دِيَارِنَا وَأَبْنَاءِنَا... إِنَّ اللَّهَ قَدْ بَعَثَ لَكُمْ طَالُوتَ مَلَكًا... إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَاهُ عَلَيْكُمْ وَ
زَادَهُ بَسْطَةً فِي الْعِلْمِ وَالْجِسْمِ (بقرہ: ۲۴۶)

ہیں جو اس کتاب کے سیاسی پہلو سے براد راست تعلق رکھتے ہیں۔

۱۔ توحید خداوندی اپنی عین فطرت کے لحاظ سے وحدت قانونی کو متضمن ہے، اور جیسا کہ قرآن
واضح طور پر بتاتا ہے، اس کے قانونی تصورات، کائنات کے اٹل قوانین کلیتہ پر مبنی بلکہ ان کے ساتھ
مشابہ الاصل ہیں اس لیے یہ قانونی وحدت انہی تصورات پر مبنی ہونی چاہیے۔

۲۔ دوسری چیز جس کو خوب ذہن نشین کر لینا چاہیے، یہ ہے کہ جس طرح ایک بادشاہ کی
رعایا کے تمام افراد اس کے ساتھ تعلق رکھنے میں یکساں ہیں اسی طرح خدا کی بادشاہت بھی یہی
رکھتی ہے کہ نوع انسانی کے افراد اس کی نسبت سے لازماً ایک ہی حیثیت رکھتے ہیں۔

۳۔ انسان قانون کلی (Universal Law) کے مقابلہ میں قطعاً بے بس ہے،
اور جس چیز کو قانون سازی کہا جاتا ہے اس کے دائرہ میں انسان کا کام اس سے زیادہ کچھ
ہو سکتا کہ وہ اس قانون کلی کے رموز و اسرار کو سمجھنے اور دریافت کرنے کی کوشش کرے، بالکل اسی
طرح جس طرح ایک سائنس دان قواعد طبیعی کا اکتشاف کرنے اور ایک ماہر
معاشیات انسان اور معاشی زندگی کے درمیان فطری تعلق دریافت
کلی کوشش کرتا ہے۔

قانون کلی کی حکومت میں یہ بات بھی آجاتی ہے کہ جو لوگ اس کو تسلیم کر لیں، یا کم از کم
اس کے ماتحت زندگی بسر کرنے پر راضی ہو جائیں، وہ ہر قسم کے ضرر سے محفوظ ہوں، مگر جو اس کی
حد و دوسے تجاوز کریں وہ اسی طرح سلطنت کی حمایت سے محروم ہو جائیں جس طرح آج کل قانون کی

لَا تَقَامِرُ حَيْثُكَ لِلدِّينِ حَيْثُكَ نَظَرًا لِّلَّهِ الَّتِي فَطَرَ النَّاسَ عَلَيْهِمَا لَا تَبْدِيلَ لِمَخْلُوقِ اللَّهِ ذَالِكَ الَّذِي
الْقِيمُ - (اروم: ۴)۔

حد سے تجاوز کرنے والے، سزا، قید، جرمانہ، حتیٰ کہ قتل تک کے مستوجب ہوجاتے ہیں۔ خدا پورے جہان کا حقیقی فرمانروا ہے۔ اس کا قانون سب سے برتر اور سب پر محیط ہے، انسان اس کا خلیفہ (Vicegerent) ہے اور وہ انسانی افراد میں سے بادشاہ اور حکام مقرر کرتا ہے۔ جن کا اہم ترین فرض یہ ہے کہ قانون کے مطابق عدل کریں اور بھی ہوا سے نفس کے اتباع میں راہ راست سے نہ ہٹیں۔ تعلیم ہے قرآن کی۔ یہ بے غرض، بے لاگ، بے نفاذ انصاف کا انتہائی نصب العین ہے، جس نے زمانہ گذشتہ کے طریق عدالت و حکمرانی کو قطعی طور پر رد کر کے ایک نئے دور کا آغاز کیا ایسے دور کا جس میں اس قسم کے عدل کو رعیت کا سب سے زیادہ مقدس حق تسلیم کیا جاتا ہے۔

بے نظمی سے نفرت | بہت کم ایسی چیزیں ہیں جن کو قرآن فتنہ و فساد اور بد نظمی سے بڑھ کر نفرت کی نگاہ سے دیکھتا ہو۔ یہ چیز جو انسانی جماعت کے سیاسی وجود کے لیے گھٹن کا حکم رکھتی ہے، اس کی بُرائی کا ذکر اور اس کے استیصال کا حکم قرآن میں جگہ جگہ نہایت کثرت سے آیا ہے۔ ابتدا میں جب خدا اپنے خلیفہ کی حیثیت سے انسان کی تخلیق کا ارادہ کرتا ہے تو سب سے بڑا شبہ جو ملائکہ کے نفوس میں خلش پیدا کرتا ہے، وہ یہ ہے کہ انسان زمین میں فساد برپا کرے گا اور خون بہائے گا۔ پھر دیکھیے۔ خدا بنی اسرائیل سے میثاق لیتا ہے کہ وہ خود تیری نہ کریں گے اور نہ لوگوں کے ان کے گھروں سے نکالیں گے۔ یہ نہایت متعدد مقامات پر دہرائی گئی ہے غالباً اس لیے کہ انسان

لَهُ وَيَخْلُقُ خُلَفَاءَ الْأَرْضِ - (النمل ۵) - يَا دَاوُدُ إِنَّا جَعَلْنَاكَ خَلِيفَةً فِي الْأَرْضِ فَاحْكُم بَيْنَ النَّاسِ بِالْحَقِّ وَلَا تَتَّبِعِ الْهَوَىٰ فَيُضِلَّكَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ (ص: ۲) -

لَهُ وَإِذْ قَالَ رَبُّكَ إِنِّي جَاعِلٌ فِي الْأَرْضِ خَلِيفَةً قَالُوا أَتَجْعَلُ فِيهَا مَنْ يُفْسِدُ فِيهَا وَيَسْفِكُ الدِّمَاءَ ۚ وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَكُمْ لَا تَسْفِكُونَ دِمَاءَكُمْ وَلَا تُخْرِجُونَ النَّفْسَ الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ عَلَيْكُمْ وَمَنْ مِّنكُمْ مُّفْسِدٌ فَسُفِّدْ فِي الْأَرْضِ (سورة مائتہ ویکون ۲) -

اور انسان کے درمیان جو فطری عداوت ہے اُس کو دفع کرنے کے لیے اس کی ضرورت ہے۔
 فتنہ و فساد کو قتل سے زیادہ بُرا کہا گیا ہے اور جو لوگ اس کے محرک ہوں وہ خدا کی لعنت کے
 مستحق ٹھہرے گئے ہیں اور سلطنت کو حکم دیا گیا ہے کہ اگر ممکن ہو تو ان کا زور توڑنے کے لیے پُر
 طریقہ سے کوشش کرے اور ضروری ہو جائے تو بزرگ شہیران کی جڑ کاٹ پھینکے۔ جو لوگ سیاسی اضطراب
 برپا کرتے ہیں ان کی اطاعت نہ کرنی چاہیے بلکہ ان کو یا تو قتل کر دینا چاہیے یا سلطنت کے حدود
 سے خارج کرنا چاہیے۔ کیونکہ ان کا فعل دراصل خدا اور رسول کے خلاف جنگ کے مترادف ہے۔
 ایک جگہ بیان کیا گیا ہے کہ جب ابراہیم علیہ السلام نے مکہ کو اپنا اور اپنی نسل کا وطن بنایا تو پہلی
 دعا جو انہوں نے اپنے خدا سے مانگی، یہ تھی کہ اس کو امن اور خوشحالی کا گھر بنا دئے۔ اسلامی نظم
 اجتماعی کی کامیابی کا سب سے زیادہ نمایاں مظہر بھی یہی بتایا گیا ہے کہ اس نے ان لوگوں کو ملکہ
 ایک کر دیا۔ جو ایک دوسرے کے خون کے پیاسے تھے۔ مسلمانوں کو حکم دیا گیا ہے کہ بالکل متحد ہوں

قَالَ هَبْطَلْمَنَا جَمِيعًا بِنَفْسِكَ عَدُوًّا لَنَا (طہ: ۷۷)۔ ۷۷ وَالْفِتْنَةُ الْكَبْرُ مِنَ الْقَتْلِ (بقرہ: ۲۷۰)
 ۷۷ فَهَلْ عَسَيْتُمْ اِنْ تَوَلَّيْتُمْ اَنْ تُفْسِدُوا فِي الْاَرْضِ وَتَقَطَّعُوا اَرْحَامَكُمْ اُولَئِكَ الَّذِي
 نَعَمَهُمُ اللّٰهُ (محمد: ۳۰)۔ ۳۰ وَقَاتِلُوهُمْ حَتَّى لَا تَكُوْنَ فِتْنَةً وَيَكُوْنَ الدِّيْنُ كُلُّهُ لِلّٰهِ
 (الانفال، ۷۷) وَلَا تَطِيعُوا اَمْرَ الْمُسْرِفِيْنَ الَّذِيْنَ يُفْسِدُوْنَ فِي الْاَرْضِ وَلَا يَصْلِحُوْنَ (الشعراء: ۲۰۵)
 ۷۷ رَسَا جِرَاءُ الَّذِيْنَ يَحَارِبُوْنَ اللّٰهَ وَرَسُوْلَهُ وَيَسْعَوْنَ فِي الْاَرْضِ فَسَادًا اَنْ يُقْتَلُوْا
 اَوْ يُصَلَّبُوْا اَوْ تُقَطَّعَ اَيْدِيْهِمْ وَاَرْجُلُهُمْ مِنْ خِلَافٍ اَوْ يُنْفَوْا مِنَ الْاَرْضِ (المائدہ: ۳۲)
 ۳۲ وَ اِذْ قَالَ اِبْرٰهِيْمُ رَبِّ اجْعَلْ هٰذَا الْبَلَدَ اٰمِنًا... فَاَجْعَلْ فِتْنَةً مِنَ النَّاسِ تَهْوٰى اِلَيْهِمْ اِبْرٰهِيْمُ
 ۷۷ وَ اِذْ كَرُوْا نِعْمَةَ اللّٰهِ عَلَيْهِمْ اِذْ كُنْتُمْ اَعْدَاءً فَاَلْفَ بَيْنٍ قُلُوْبِكُمْ فَاَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ اِخْوَانًا (ال عمران: ۱۰۳)

(وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا) ایک دوسرے پر مہربان (مُرَحِّمًا بَيْنَهُمْ) اور ایک دوسرے کے بھائی بھائی بن کر رہیں (إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ فَأَصْلِحُوا بَيْنَ أَخَوَيْكُمْ) اور نہ ان کا انجام بھی انہی باغیوں کا سا ہوگا جو اپنے دعووں میں خواہ کتنے ہی صلح اور امن جو ہوں، مگر دراصل ہر فتنے اور ہر فساد کی جڑ وہی ہیں۔

اسلام کے اصول جنگ، جن کی تشریح، منجملہ دوسرے مقامات کے سورہ بقرہ کی چند مسلسل آیات میں کی گئی ہے، دراصل فتنہ و فساد کی سی مخالفت پر مبنی ہیں۔ وہاں صاف طور پر یہ بتا دیا گیا ہے کہ جنگ صرف ان کے خلاف کی جائے جو سلطنت کے خلاف جنگ کریں کیونکہ اندرونی فتنہ قتل سے زیادہ بُرا ہے، اور لوہار اسی وقت نیام میں کر لی جائے جس وقت مفسدین اپنی فتنہ پردازی سے باز آجائیں، اور خدائی قانون کی برتری از سر نو قائم ہو جائے امن اور اطاعت | اس قاعدہ کا اطلاق، قرآن مجید کی عین روح سے مطابقت رکھتا ہے جن

بنیادی تعلیمات کو داعی اسلام نے پیش کیا ہے انہیں صرف دو اصطلاحوں کے ذریعہ سے ظاہر کیا گیا ہے: ایمان اور اسلام۔ ایک کے مفہوم میں "امن کی حکومت" آجاتی ہے، اور دوسرے کا عین مفہوم ہی "اطاعت" ہے۔ یہ ٹھیک ٹھیک اس تصور کے مطابق ہے جس کو فریڈ زوانی (Sovereignty) کا جدید تصور سمجھا جاتا ہے۔ کیونکہ ایک مرکزی

اقتدار کی اطاعت کے بغیر کوئی سلطنت جو سلطنت کہلانے کی مستحق ہو، وجود میں نہیں آسکتی فریڈ براؤن جبکہ خدا کے قانون کو محیط اکل اور بالآخر تسلیم کر لیا گیا، تو یہ بالکل ایک طبعی بات تھی کہ انسان کو اسی قانون کے آگے تسلیم خم کرنے کا حکم دیا گیا جو خدا کی طرف سے پیغمبر اسلام پر بندرہ

لَهُ وَإِنَّا قِيلَ لَهُمْ لَا تَفْسِدُوا فِي الْأَرْضِ قَالُوا إِنَّمَا نَحْنُ مُصْلِحُونَ (بقرہ: ۲۰)۔

۲۰ ملاحظہ ہو سورہ بقرہ کو ع ۲۰۔

منکشف ہوا تھا۔ منکرین کو تنبیہ کی گئی ہے کہ وہ نام نہاد قانون جو ان کے آباؤ اجداد سے ان کو ملا ہے، کو فی صحیح اور مناسب قانون نہیں ہے، کیونکہ اس کے بنانے والے کافی دانشمند تھے اور قانون کلی کے متعلق ان کا علم اس قدر ناقص تھا کہ وہ راہ راست نہ پاسکتے تھے۔ مسلمانوں کو ہدایت کی گئی تھی کہ اگر ان کے درمیان کسی مسئلہ میں اختلاف ہو جائے تو ان کو اسی قانون کی طرف رجوع کرنا چاہیے جس کی تشریح پیغمبر اسلام نے کی ہے، اس میں ہر وہ چیز ان کو مل جائیگی جس کی انہیں ضرورت ہے، اس قانون کے لیے محض ایک منفعلاً نہ اطاعت (Passive

obedience) ہی کا مطالبہ نہیں کیا گیا ہے، بلکہ اس کے متبعین پر یہ فرض بھی عائد کیا گیا ہے کہ خدا کی زمین پر اس کو پھیلانے کی کوشش کریں اور اس کام میں اگر ضرورت پڑے تو اپنا سب کچھ قربان کر دیں، مصیبتیں برداشت کریں، بھوک اور خوف اورنگی و سختی کا مقابلہ کریں، اور صبر و ثبات کے ساتھ ہر قسم کی مشکلات کا سامنا کریں۔ یہ کہنا غیر ضروری ہے

لَهُ وَأَطِيعُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ - (ال عمران، ۱۱۷) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَا تَوَلَّوْا عُنُقَهُ وَآتُوا حَتَّىٰ تَرْضَوْا وَأَنْتُمْ سَمِعُونَ - (الانفال، ۳) فَإِنْ تَطِيعُوا اللَّهَ يُوْتِكُمْ أَجْرًا حَسَنًا وَإِنْ تَوَلَّوْا لَمَّا تَوَلَّيْتُمْ مِنْ قَبْلِ يُعَذِّبْكُمْ عَذَابًا أَلِيمًا - (النعم، ۲) مَنْ يُطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ (النساء، ۸) وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ قَالُوا بَلِ نَتَّبِعُ مَا أَنْزَلَ عَلَيْنَا وَإِنَّا لَكَاؤِمُونَ أَبَاؤُهُمْ لَا يَعْقِلُونَ شَيْئًا وَلَا يَهْتَدُونَ (بقرہ، ۲۱)۔

لَهُ فَإِنْ تَوَلَّوْا لَمَّا تَوَلَّيْتُمْ مِنْ قَبْلِ يُعَذِّبْكُمْ عَذَابًا أَلِيمًا - (النساء، ۸) وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ قَالُوا بَلِ نَتَّبِعُ مَا أَنْزَلَ عَلَيْنَا وَإِنَّا لَكَاؤِمُونَ أَبَاؤُهُمْ لَا يَعْقِلُونَ شَيْئًا وَلَا يَهْتَدُونَ (بقرہ، ۲۱)۔

لَهُ فَإِنْ تَوَلَّوْا لَمَّا تَوَلَّيْتُمْ مِنْ قَبْلِ يُعَذِّبْكُمْ عَذَابًا أَلِيمًا - (النساء، ۸) وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ قَالُوا بَلِ نَتَّبِعُ مَا أَنْزَلَ عَلَيْنَا وَإِنَّا لَكَاؤِمُونَ أَبَاؤُهُمْ لَا يَعْقِلُونَ شَيْئًا وَلَا يَهْتَدُونَ (بقرہ، ۲۱)۔

لَهُ فَإِنْ تَوَلَّوْا لَمَّا تَوَلَّيْتُمْ مِنْ قَبْلِ يُعَذِّبْكُمْ عَذَابًا أَلِيمًا - (النساء، ۸) وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ قَالُوا بَلِ نَتَّبِعُ مَا أَنْزَلَ عَلَيْنَا وَإِنَّا لَكَاؤِمُونَ أَبَاؤُهُمْ لَا يَعْقِلُونَ شَيْئًا وَلَا يَهْتَدُونَ (بقرہ، ۲۱)۔

کہ اس قاعدہ کی سب سے زیادہ پیروی خود اس کے معلم ہی نے کی۔ آپ کی کئی زندگی کے مصیبت بھرے ۱۳ سال مخالفین کی ایذا رسانی، سنگ باری ظلم و ستم اور سازشوں کے مقابلے میں بسر ہوئے، آخر کار آپ کو اپنے سچے دوستوں کے ساتھ جو آپ کی ذات میں نیکی و شرافت کا ظہور محترم دیکھ رہے تھے، مکہ سے دو سو میل کے فاصلہ پر ہمیشہ کے لیے ہجرت کرنی پڑی۔
فرد اور جماعت | قرآن انسانی ضروریات کا نہایت صحیح اندازہ کرتا ہے جب وہ منجملہ دوسری باتوں کے اس امر کی تصحیح کرتا ہے کہ قانون خداوندی کے اس قاعدہ کی پیروی میں یہ زبردست قربانیاں اگرچہ انفرادی حیثیت سے اشخاص کے لیے کتنی ہی ناگوار اور نامرغوب ہوں، لیکن اس کے باوجود ان کو برداشت کرنے کا حکم دیا گیا ہے کیونکہ مال کار میں ان کا نتیجہ جماعت کی بھلائی ہے۔ یہ درحقیقت اشارہ ہے اس لازمی منافات کی طرف جو شخصی ضروریات اور اجتماعی ضروریات کے درمیان پائی جاتی ہے، اور جس کی بنا پر اجتماعی مفاد کے لیے بسا اوقات یہ ناگزیر ہو جاتا ہے کہ اشخاص کی جان مال اور ہر وہ چیز جس کو ایک شخص دنیا میں عزیز رکھتا ہے قربان کر دی جائے۔ انہی اصول کو ایک دوسرے موقع پر قرآن اس طرح بیان کرتا ہے کہ قصاص میں ایک شخص کی موت و حقیقت پوری جماعت کی زندگی ہے۔ کیونکہ یہ ظاہر ہے کہ اس نجات کے بغیر جان کے تحفظ کی کوئی سبل نہیں ہو سکتی۔ قرآن کی عام تشریح (Legislation) صرف ایسے جرائم تک محدود نہیں ہے جیسے قتل اور چوری، یا قصاص اور ویت کا وہ قانون جس نے انتقام کے جوگر عرب قبائل کو ایک قوم بنانے اور مختلف نسلوں اور قوموں کو خدائی قانون

لَهُ كُتِبَ عَلَيْكُمُ الْقِتَالُ وَهُوَ كُرْهُ لَكُمْ وَعَسَىٰ أَنْ تَكْرَهُوا شَيْئًا وَهُوَ خَيْرٌ لَّكُمْ وَعَسَىٰ أَنْ تُحِبُّوا شَيْئًا وَهُوَ شَرٌّ لَّكُمْ
 (البقرہ: ۱۶۷)

لَهُ وَلكُمْ فِي الْقِصَاصِ حَيٰوةٌ يَا اُولٰٓئِكَ لَا بُدَ لَكُمْ اِلٰٓيْهَا (البقرہ: ۱۷۲)

لَهُ السَّارِقُ وَالسَّارِقَةُ فَاقْطَعُوْا اَيْدِيَهُمَا (المائدہ: ۶)

کے تحت ایک ملت اسلامی بنا دینے میں بہت مدد دی ہے، بلکہ وہ شہادت کے وسیع اصول اور قانونی انتقال املاک کے قاعدے بھی وضع کرتا ہے، جیسے وہ قاعدہ جس کے تحت یہ حکم دیا گیا ہے کہ قرض اور ایسے ہی دوسرے مالی معاملات کو تحریر میں لانا چاہیے نیز یہ ضروری نہیں کہ روزمرہ کے معاملات خرید و فروخت یا قول و قرار کے لئے بھی تحریر ہو بلکہ دو گواہ اس امر کو ثابت کرنے کے لیے کافی ہیں کہ ایک معاملہ فی الواقع ہوا ہے۔ ہم دیکھ سکتے ہیں کہ نہ صرف ایسے قدیم زمانہ میں جیسا کہ ساتویں صدی عیسوی کا زمانہ ہے، حتیٰ کہ خود نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے دور حیات ہی میں اصول قانون نے اس قدر زبردست ترقی کی، بلکہ جو ترقی یا فہم اصول اس وقت وضع کیے گئے تھے انہوں نے قانون کے اُن عمومی تصورات پر بھی ایک پائدار اثر ڈالا جو آج اس حدیذ زمانے میں رائج ہیں۔

عدل ایسا پہنچ کر جاری تو جو خود بخود عدل و انصاف کے اس مسلک کی طرف منحطف ہو جاتی ہے جس کو قرآن کے تجویز کردہ نظام میں بڑی اہمیت دی گئی ہے۔ رسالت کی عین بنیاد ہی قرآن کے بیان کے مطابق انسان اور انسان کے درمیان فیصلہ کرنا ہے اس کا بیان ہے کہ قدیم زمانہ میں شراعی اور کتب آسمانی کے ساتھ انبیاء کی بعثت اسی لیے ہوئی تھی کہ لوگوں کے باہمی اختلافات کا صحیح فیصلہ کریں پیغمبر اسلام اعلان کرتے ہیں کہ ان کو ٹھیک ٹھیک عدل کرنے کا حکم دیا گیا ہے حکام اور قضاة کو سختی کے ساتھ ہدایت کی گئی ہے کہ انصاف پر قائم

لَهُ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا تَدَايَسْتُمْ لِدِينٍ إِلَىٰ آجَلٍ مُّسَمًّى فَاكْتُبُوهُ - (البقرہ: ۲۸۹)

لَهُ قَبَعَتْ اللَّهُ النَّبِيِّينَ مُبَشِّرِينَ وَمُنذِرِينَ وَأَنْزَلَ مَعَهُمُ الْكِتَابَ بِالتَّحْقِيقِ لِيُحْكُمَ بَيْنَ النَّاسِ فِيمَا اخْتَلَفُوا فِيهِ (بقرہ: ۲۶) لَهُ وَأَمْرٌ لِأَعْدِلَ بَيْنَكُمُ (التَّوْرَىٰ: ۲)۔

ہیں اور اپنے ذاتی رجحانات اور تعلقات اور اپنی محبت و نفرت کو انصاف میں دخل نہ دے
گو اہوں کو تہنہ کی گئی ہے کہ پورا پورا حق ظاہر کریں اور اپنی شہادت میں کچھ نہ چھپائیں
اس کے ساتھ بقائے امن کے لیے یہ قاعدہ بھی مقرر کیا گیا ہے کہ جو شخص کسی پر جھوٹا الزام لگائے
اس کے ساتھ سخت برتاؤ کیا جائے۔ یہ ایسے اصول ہیں جو ہر نظام عدل و قانون کے لیے
زینت بخش ہوں گے، خواہ وہ کسی بنیاد پر قائم ہو، اور جو کوئی تعصب سے خالی الذہن ہو کر ان
غور کرے گا وہ تسلیم کرے گا کہ یہ ایسے اصول کلیہ ہیں جن کا اطلاق تمام جہان کے معاملات پر
ہو سکتا ہے۔

اصلاح تمدن اور سیاست | اس مضمون کے دائرہ میں ان تمام تمدنی اصلاحات کو بیان کرنا
مشکل ہے جو قرآن نے ایک ایسی سوسائٹی میں انجام دیں جو قبیلہ کی حدود سے باہر کسی حد اور
کسی فرس سے آشنا نہ تھی۔ جو چیز قطعی ناممکن معلوم ہوتی تھی اس کو قرآن نے اس طرح پورا کر دکھایا کہ
جو ایک دوسرے کے دشمن تھے ان کو بھائی بھائی بنا دیا، جن دلوں کو نفرت و عداوت نے
پھاڑ دیا تھا ان کو الفت و محبت سے جوڑ دیا، اور جو ہاتھ ایک دوسرے سے لڑ رہے تھے۔
ان کو برادرانہ تعاون کے رشتہ میں باندھ دیا۔ قرآن ان سب لوگوں کو جو خدائی قانون

لہ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ بِالْقِسْطِ وَلَا يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَا نُ قَوْمٍ عَلَىٰ أَنْ لَا تَكُونَ
أَعْدَاءَهُمْ أَقْرَبَ لِلتَّقْوَىٰ - (المائدہ : ۲۴) اِنَّ اللّٰهَ يَأْمُرُكُمْ اَنْ تُوْذُوْا بِالْاَمَانٰتِ الِىْ اٰهْلِهَا وَلَا تَكُوْنُوْا بَيْنَ الْاَيْدِيْنَ
بِالْعَدْوٰى (النساء) وَلَا تَكُوْنُوْا شٰهَدَةً مِّنْ بَيْنِكُمْ اِنَّهٗ اَتَمُّ قَلْبًا (البقرہ : ۲۸۲) الَّذِينَ يَرْمُونَ الْمُحْصَنَاتِ
تَمَكْرًا يَأْتُوا بِاَرْبَعَةِ شُهَدَاءَ فَاَجْلُدُوْهُم بِجِلْدٍ وَهُمْ تِسْعِيْنَ جَلْدَةً وَلَا يَقْبَلُوْا لَهُمْ شَهَادَةٌ اَبَدًا اِنَّهُمْ
كٰفِرُوْنَ وَاذْكُرُوْا نِعْمَةَ اللّٰهِ عَلَيْكُمْ اِذْ كُنْتُمْ اَعْدَاءً قَالَتْ بَيْنَ قُلُوْبِنَا بَرًا صَبَّحْتُمْ بِنِعْمَةِ
اِحْوَانًا - (آل عمران : ۱۱)۔

کی اطاعت قبول کریں، سختی کے ساتھ ہدایت کرتا ہے کہ اللہ کی رسی کو مضبوط تھامے رہیں اور ایک دوسرے سے جدا نہ ہوں۔ نیز وہ ان کو تعلیم دیتا ہے کہ اچھے کاموں میں ایک دوسرے کی اعانت کریں اور برے کاموں میں نہ صرف معاونت سے انکار کر دیں، بلکہ جو لوگ اس طرف مائل ہوں ان کو بھی روکیں۔ مختصر یہ کہ مسلمانوں کا فرض یہ ہے کہ ہر اس چیز کی تحریک و تائید کریں جو نیک ہو اور ہر اس چیز کو روکیں جو بری ہو۔ اصلاح تمدن و معاشرت میں قرآن کی ہدایات نہایت مفصل ہیں حتیٰ کہ وہ اتنی تفصیلات میں بھی جاتا ہے کہ جو شخص کسی کے مکان میں داخل ہونا چاہتا ہو اس کا فرض ہے کہ پہلے صاحب مکان سے اجازت گھر کے لڑکے بھی خاص موقع پر جبکہ تم کو تخلیہ کی ضرورت ہوتی ہے بلا اجازت تمہارے پاس نہ آئیں۔ تاجروں کو تاکید کی گئی ہے کہ ناپ تول میں سخت احتیاط برتیں اور اشیاء کو فرو کرتے وقت معیاری اوزان اور پیمانے استعمال کریں۔ چوری، زنا، قتل اطفال، اور بتائے و افتراء کے استیصال پر خاص توجہ کی گئی ہے۔ اور ایسی ہی سینکڑوں تمدنی اصلاحات

لَهُ وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا (آل عمران: ۱۱)۔ لَعَنَّا ذُنُوبًا عَلَيَّ الْبِرِّ وَتَقُوا وَلَا تَعَارُوا عَلَى الْآثِمِ وَالْعُدْوَانِ (المائدہ: ۳)۔ كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ (آل عمران: ۱۱۲)۔ لَا تَدْخُلُوا بُيُوتًا غَيْرِ بَيْتِكُمْ حَتَّى تَسْتَأْذِنُوا وَاسْتَأْذِنُوا عَلَىٰ أَهْلِهَا (النور: ۲۷)۔ وَالَّذِينَ كَفَرُوا أَعْمُوا فَسَاهُوا فِيكُمْ فَكُلُوا مِنْهُم مَّا رَزَقُوا مِنْكُمْ وَلَا تَقْرَبُوا مَالَ الْكَافِرِينَ (النور: ۲۹)۔ وَمِنْ بَعْدِ صَلَاةِ الْعِشَاءِ ... وَإِذَا بَلَغَ الْأَطْفَالُ مِنْكُمُ الْحُلُمَ فَلْيَسْتَأْذِنُوا كَمَا اسْتَأْذَنَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ (النور: ۲۸)۔ یہاں بتا جا رہا ہے کہ آج ان اصولوں کو خود غیر مسلم اہل مغرب نے اپنی تہذیب میں اختیار کر لیا ہے۔

تہذیب نے ان امور کو جو غیر مسلم اہل مغرب نے اپنی تہذیب میں اختیار کر لیا ہے۔

تہذیب نے ان امور کو جو غیر مسلم اہل مغرب نے اپنی تہذیب میں اختیار کر لیا ہے۔

تہذیب نے ان امور کو جو غیر مسلم اہل مغرب نے اپنی تہذیب میں اختیار کر لیا ہے۔

تہذیب نے ان امور کو جو غیر مسلم اہل مغرب نے اپنی تہذیب میں اختیار کر لیا ہے۔

تہذیب نے ان امور کو جو غیر مسلم اہل مغرب نے اپنی تہذیب میں اختیار کر لیا ہے۔

اس کتاب میں پھیلی ہوئی ہیں، اور قابل لحاظ امر یہ ہے کہ ان کو محض تخیلات کی حیثیت تھی نہیں کیا گیا ہے؛ بلکہ ان عربوں سے جو فخر و غرور کے نشہ میں سرشار تھے ان کے مطابق عمل کر کے چھوڑا گیا، اور اس طرح جو لوگ پہلے محض وحشی نگہ بان تھے ان کو تہذیب کے ایسے بلند مرتبہ پر پہنچا دیا گیا کہ وہ اعلیٰ درجہ کے مدبر، سپہ سالار، حاکم، تاجر، اور عصائے یاسات کے مالک بن گئے، وحشی کہ ان قوموں سے بھی آگے نکل گئے جو ہزار ہا سال کی پرانی تہذیب کے مالک ہونے پر فخر کرتے تھے۔

شوریٰ | اگرچہ قرآن اس کا اعلان کرتا ہے کہ وہ وحی خداوندی اور کشف اسرار و حقائق ہے، لیکن اس کے باوجود قرآنی سلطنت میں شوریٰ کے لیے ایک جگہ اور بہت ہی اہم جگہ ہے جہاں اچھے مسلمانوں کی خصوصیات چند نہایت عمدہ آیتوں میں بیان کی گئی ہیں، جہاں ان کے متعلق کہا گیا ہے کہ وہ اللہ پر توکل کرنے والے ہیں، جہاں فوج اور کبار سے اجتناب ہے ان کی تعریف کی گئی ہے، جہاں ان کی بہادری و شجاعت اور اپنے حقوق کے دفاع میں ان کی شہامت کو سراہا گیا ہے وہیں ان کی یہ خصوصیت بھی مدح کے ساتھ بیان کی گئی ہے کہ وہ اپنے معاملات میں باہم شورہ کرتے ہیں (وَأَمْزُھُمْ شُورَی بَيْنَهُمْ) یہی نہیں بلکہ جہاں نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) کو ہدایت کی گئی ہے کہ جب وہ کسی امر کا غم کر لیں تو خدا کے بھروسہ پر اس کو کر گزریں وہیں آپ کو یہ حکم بھی دیا گیا ہے کہ مسلمانوں حتیٰ کہ منافقوں تک سے شورہ لیں یہ وہ ٹھیک ٹھیک جوہری اسپرٹ ہے جس میں صرف تعداد و آراء کا ہی نہیں بلکہ رائے دینے والوں کی اہلیت بھی کیا جاتا ہے جس سے قرآن نے مذہب کی تمام دنیا پر چھاپا جانے والی نایاں آرا کے الفاظ اور اسکی اصطلاحات سے نہیں بھریا تو کیا ہوا۔

لَهُ فِيمَا رَحِمَهُ مِنَ اللَّهِ لِنْتَ لَهُمْ وَلَا كُنْتَ فَظًّا غَلِيظًا قَلْبًا لَا تَفَضُّوْا مِنْ حَوْلِكَ فَاعْفُ عَنْهُمْ
وَاسْتَغْفِرْ لَهُمْ وَشَاوِرْهُمْ فِي الْأَمْرِ فَإِذَا عَزَمْتَ فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ (آل عمران: ۱۵۰)۔

اس کے پیش کردہ اصول تو دنیا بھر میں قبول کر لیے گئے۔ اسی اسپرٹ کا مزید اظہار ان اصولوں سے ہوتا ہے جو قرآنی محاصل (Taxation) کی بنیاد ہیں۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ پیغمبر اسلام نے خود جیسی سادہ زندگی بسر کی اس کے لحاظ سے قرآن کے تجویز کردہ نظم حکومت کو چلانے کے لیے بہت کم محاصل کی ضرورت تھی، اور وہ ہر زمانے کے لیے ایک ایسی حکومت کا بہترین نمونہ تھا۔ جو ایک طرف نہایت اعلیٰ درجہ کی کارپرواز (Efficient) ہو اور دوسری طرف کم سے کم مصارف پر چلائی جائے۔ قرآن میں جن محاصل کا ذکر کیا گیا ہے۔ وہ یہ ہیں۔

(۱) زکوٰۃ جو ہر صاحب نصاب مسلمان کی سالانہ بچت میں سے بحساب ۲٪ فی صدی جاتی ہے

(۲) جزیہ، جو غیر مسلم رعایا پر فوجی خدمت سے استثناء کے معاوضہ میں عائد کیا جاتا ہے۔

(۳) خراج یعنی زمین کا لگان۔

ان کے علاوہ جنگ کے انفال اور غنائم ہیں جن کو مستقل ذرائع آمدنی میں شمار نہیں کیا جاتا۔ زکوٰۃ اور غنائم کے لیے قرآن نے تصریح کر دی ہے کہ ان کو اس طرح تقسیم کیا جائے کہ مال ایک جگہ جمع نہ ہونے پائے بلکہ سوسائٹی کے مختلف طبقوں میں پھیل جائے ان میں سے صرف ایک حصہ حکومت کے نظم و نسق کے لیے مقرر کیا گیا ہے۔ باقی مصارف کے لیے حکومت کو دوسرے ذرائع آمدنی پر انحصار کرنا پڑتا ہے۔

بین الاقوامی معاملات | قرآن کی جامعیت اور مسائل حیات پر اس کی احاطت کا صحیح اندازہ

لَهُ إِنَّمَا الصَّدَقَاتُ لِلْفُقَرَاءِ وَالْمَسْكِينِ وَالْعَامِلِينَ عَلَيْهَا وَالْمُؤَلَّفَةِ قُلُوبُهُمْ
وَفِي الرِّقَابِ وَالْمَعَارِمِينَ وَفِي سَبِيلِ اللَّهِ ذَابِئِنِ السَّبِيلِ - (التوبة: ۱۸) - وَاعْلَمُوا أَنَّمَا غَنِمْتُمْ
مِنْ شَيْءٍ فَإِنَّ لِلَّهِ خُمُسَهُ وَلِلرَّسُولِ وَلِذِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَابْنِ
السَّبِيلِ (الانفال: ۱۵) -

ہم کو اس وقت ہوتا ہے جب ہم بین الاقوامی معاملات، قوانین جنگ، سفارتی تعلقات اور معاہدات کے تعلق اس کے قوانین پر نظر کرتے ہیں۔ یہاں اس مبتذل الزام کی تردید میں کچھ کہنا بے محل ہوگا جو اسلام پر لگایا جاتا ہے کہ اس کی اشاعت تلوار سے ہوئی ہے، کیونکہ ایسے امور پر بحث کرنا ہمارے موضوع سے خارج ہے۔ ہم اپنی گفتگو کو صرف ان ہدایات تک محدود رکھیں گے جو قرآن نے عام بین الاقوامی تعلقات کے باب میں دی ہیں۔ پہلا قاعدہ جو غیر اسلام پر وحی کیا گیا، یہ تھا کہ جنگ کی اجازت اس لئے دینی کہ مسلمانوں پر ان کے مخالفین نے زیادتی کی ہے۔ اور جنگ صرف ان لوگوں کے خلاف کی جائے جنہوں نے ظلم کیا ہے، اور اس وقت تک کی جائے کہ فتنہ باقی نہ رہے۔ اور اگر دشمن صلح کی درخواست کرے تو اس کو قبول کرنے سے انکار نہ کیا جائے۔ یہاں یہ یاد رکھنا چاہیے کہ قرآن کی یہ پالیسی نہیں ہے کہ مسلمان کسی حال میں قانون سگلی کے دشمنوں سے موالات کریں۔ جب ان سے جنگ کا اعلان ہو جائے تو ایسا کوئی پناہ نہ دی جائے تا وقتیکہ ان کا زور ٹوٹ نہ جائے مجاہدین جو ہر اس چیز کی مدافعت پر مامور ہیں جسے وہ مقدس اور عزیز سمجھتے ہیں، بہترین اجر کے امیدوار بنائے گئے ہیں۔

۱۰ اُذِنَ لِلَّذِينَ يُقَاتَلُونَ بِأَنَّهُمْ ظَلَمُوا (المحج: ۶) ۱۱ لَا يَنْهَلِكُمْ اللَّهُ عَنِ الَّذِينَ لَمْ يُقَاتِلُوكُمْ فِي الدِّينِ وَلَمْ يُخْرِجُوا كُفْرًا مِنْ دِيَارِكُمْ أَن تَبَرُّوهُمْ وَتُقْسِطُوا إِلَيْهِمْ (البقرہ: ۱۹۰) ۱۲ وَقَاتِلُوهُمْ حَتَّى لَا تَكُونَ فِتْنَةٌ وَيَكُونَ الدِّينُ لِلَّهِ (البقرہ: ۲۴) ۱۳ وَإِنْ جَاهَدَاكُمْ لِتَسْلِمَ فَاخْتِمْ لَهَا (الانفال: ۸) ۱۴ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قَاتِلُوا الَّذِينَ يَلُونَكُمْ مِنَ الْكُفَّارِ وَلْيَجِدُوا فِيكُمْ غِلظَةً (التوبہ: ۱۶) ۱۵ فَإِذَا لَقِيتُمُ الَّذِينَ كَفَرُوا فَضَرْبُ الرِّقَابِ حَتَّى إِذَا اسْتَخَنْتُمُوهُمْ فَشُدُّوا لِيَدَيْكُمْ فَأَمَّا مَنْ بَعْدَ ذَلِكَ فَأُولَئِكَ فَتَنَةٌ مِمَّا فَعَلَ اللَّهُ بِالَّذِينَ كَفَرُوا فَسَبِّحْ لِلَّهِ الَّذِي يَشْرُونَ الْحَيَاةَ الدُّنْيَا بِالْآخِرَةِ وَمَنْ يُقَاتِلْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَيُقْتَلْ أَوْ يَغْلِبْ فَسَوْفَ نُؤْتِيهِ أَجْرًا عَظِيمًا (البقرہ: ۱۹۰)

اس موقع پر یہ امر ذہن نشین کر لینا چاہیے کہ وحی کی ہدایت سے غیر مسلموں کی دو جماعتوں میں فرق کیا گیا ہے، ایک جماعت وہ ہے جو تبیین اسلام سے کوئی معاہدہ کرنے اور اس پر قائم رہنے اس کے ساتھ عہد پورا کرنے کا حکم ہے۔ اور مسلمانوں کو سخت تاکید کی گئی ہے کہ کسی حال میں عہد شکنی کا ارتکاب نہ کریں دوسری جماعت وہ ہے جو مسلمانوں کے ساتھ عہد کر کے اسے توڑ دے اور ان کے خلاف تہیہ سازاٹھائے، اس سے آخر وقت تک لڑنے کا حکم ہے۔

جب ہم ان فیاضہ مراعات کی طرف توجہ کرتے ہیں جو قرآن نے اسپران جنگ کے ساتھ برتنے کی ہدایت کی ہے تو ہم کو معلوم ہوتا ہے کہ اس کتاب نے انسانی سوسائٹی کی سیرت کو بلند کرنے میں کس قدر نمایاں کام کیا ہے جنگ بدر پہلی جنگ ہے جس سے اس قاعدہ کی ابتدا ہوئی کہ اسپران جنگ کو نہ صرف زندہ اور آرام رکھا جائے بلکہ ان کو ایک قلیل معاوضہ پر چھوڑ بھی دیا جائے، خواہ وہ زر فدیہ ہو یا کوئی ایسی مفید خدمت جیسے بچوں کو پڑھنے لکھنے کی تعلیم دینا۔ وہی عرب جن کے مرد تو مرد، عورتیں تک زخمیوں اور مقتول لاشوں پر بھی رحم نہ کھاتی تھیں، چند سال کے اندر اس قدر مہذب اور شریف طینت بنا دے گئے کہ جب غیر مسلم

لَهُ بَرَاءَةٌ مِنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ إِلَى الَّذِينَ عَاهَدْتُمْ مِنَ الْمُشْرِكِينَ ... وَأَذَانٌ مِنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ إِلَى النَّاسِ يَوْمَ الْحَجِّ الْأَكْبَرِ إِنَّ اللَّهَ بَرِيءٌ مِنَ الْمُشْرِكِينَ وَرَسُولُهُ ... إِلَّا الَّذِينَ عَاهَدْتُمْ مِنَ الْمُشْرِكِينَ ثُمَّ لَمْ يَنْقُصُوا شَيْئًا وَ لَمْ يُظَاهِرُوا عَلَيْكُمْ أَحَدًا فَأَتَقُوا إِلَيْهِمْ وَعَهَدُوا إِلَىٰ مَدَّتِهِمْ ... وَإِنْ أَحَدٌ مِنَ الْمُشْرِكِينَ اسْتَجَارَكَ فَأَجِرْهُ حَتَّىٰ يَسْمَعَ كَلَامَ اللَّهِ ثُمَّ أَبْلِغْهُ مَأْمَنَهُ ... فَمَا اسْتَقَامُوا لَكُمْ فَاسْتَقِيمُوا لَهُمْ ... كَيْفَ أَنْ يَنْظُرُوا عَلَيْكُمْ وَأَقْبَلُوا إِلَيْكُمْ الْوَالِدَاتُ يَرْضَوْنَكُمْ بِأَفْوَاهِهِمْ وَتَأْبَىٰ قُلُوبُهُنَّ وَ لَمْ يُؤْمَرُوا بِأَلَّا يَقُولُوا ... وَإِنْ تَلَّوْا آيَاتِنَا فَمِنْكُمْ مَنْ يُبَدِّلُهَا وَمِنْكُمْ مَن قَاتَلُوا الْإِيمَانَ الْكُفْرَ إِنَّهُمْ لَا يُؤْمَرُونَ بِأَلَّا يَقُولُوا ... (التوبة: ۱-۲۰)

اپنے دس ہزار جان نثاروں کے ساتھ مکہ میں فاتحانہ داخل ہوئے۔ تو پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے شدید احکام کی اطاعت میں انہوں نے ان ظالموں میں سے کسی کو ہاتھ تک نہ لگایا جنہوں نے آٹھ سال پہلے انہیں اسی شہر سے سخت ظلم و ستم کے ساتھ نکالا تھا۔

رواداری | اب ہم رواداری کے اس عظیم قاعدے کی طرف آتے ہیں جس کی نہایت بلند مرتبہ تعلیم قرآن نے دی ہے۔ یہ یاد رکھنا چاہیے کہ ابھی یہ ساتویں صدی عیسوی کا ہی زمانہ تھا، اور دنیا اس زمانہ میں مذہبی اعتقادات میں رواداری کے اصول سے قطعی نا آشنا تھی۔ جیسا کہ ہم اس مقالہ کے ابتدائی حصہ میں بتا چکے ہیں اسی زمانہ میں بازنطیم اور ایران کی عظیم الشان سلطنتیں اپنی رعایا کو جبراً اپنے مذہب کا پیرو بنانے کے لیے وہ سب کچھ کر رہی تھیں جو ان کے امکان میں تھا۔ بلکہ ابھی اس کے کئی صدی بعد بھی دنیا کو حروب صلیبیہ، اور جرمنی اور دوسرے ممالک کی مذہبی لڑائیوں اور سپین کی مذہبی عدالتوں:

(Inquisition) اور سیکسنی اور دوسرے ممالک فرنگ کے جبری تبدیل مذہب، اور انگلستان میں پروسٹنٹ اور کیتھولک فرقوں کی خون آشامیوں کے دور سے گذرنا تھا۔ پس حقیقت اصول سیاست کی تاریخ میں یہ ایک نرالی اور حیرت انگیز چیز تھی کہ قرآن نے انسان کے مذہبی معتقدات میں اختلاف اور گونا گونی کو بطور ایک ناقابل تبدیل حالت کے تسلیم کر لیا، اور اس مسئلہ کی بنیاد پر ہر زمانہ کے لیے عظیم الشان قاعدہ کلیہ مقرر کر دیا کہ مذہب کے

بقیہ ماثیہ صفحہ گذشتہ۔ کہ قُلْ لَئِن فِی اَیْدِیْکُمْ مِّنَ الْاَسْتِزْرِیْ اِنَّ یَعْلَمَ اللّٰہُ فِی قُلُوْبِکُمْ خَیْرًا لِّوَلٰئِکُمْ خَیْرًا مِّمَّا اُخْرٰی
چنگ (الانفال ۱۰۴) سے ابوسفیان کی بیوی ہندہ نے جنگا میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا حضرت حمزہ کا خون

اور ان کا کلیہ نکال کر چبا ڈالا۔ دیکھو ابن ہشام جلد ۲۔ صفحہ ۵۵۵

حاشیہ صفحہ ہذا۔ ۱۰ فتح مکہ کے حالات میں ملاحظہ ہو ابن ہشام جلد ۲ صفحہ ۸۰۲۔

معاملہ میں کوئی جبر و اکراہ نہ ہونا چاہیے جس طرح موسیٰ علیہ السلام کو حکم دیا گیا تھا کہ فرعون کے سامنے نرمی کے ساتھ تلقین تبلیغ کریں۔ اسی طرح مسلمانوں کو بھی ہدایت کی لگنی ہے کہ جو شخص ان کا ہم مذہب نہ ہو اس کے سامنے تبلیغ دین میں نہایت شایستہ اور نرم طرزِ ظاہر اختیار کریں۔ یہ خیال رہے کہ اس اصول کی تعلیم اس شخص کی زبان سے دی گئی ہے جو خود مذہب ہی کی وجہ سے ہر قسم کے ظلم و ستم کا تختہ مست بنا یا جا رہا تھا! اس نے کہا کہ اگر آبادی کا صرف ایک حصہ اس دین کو قبول کرے جو مجھے اور میرے متبعین کو سب سے بڑھ کر عزیز ہے تو دوسرے حصہ کی روش کے متعلق میں نہایت صبر کے ساتھ خدا کے فیصلے کا انتظار کروں گا۔ اگرچہ مسلمانوں کو ایسے لوگوں کی دوستی سے منع کیا گیا ہے جو مخالف کلمپ سے تعلق رکھتے ہیں یا اپنی روش میں منافق ہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ہی قرآن ان میں اور ایسے لوگوں میں فرق کرتا ہے جو غیر مذہب کے تمنع ہونے کے باوجود اپنے پیشواؤں کی تعلیم کے مطابق منکسر اور حلیم الطبع ہوں جیسے کہ اس زمانہ کے بعض عیسائی تھے کفار مکہ سے ایک

۱۰ لَا إِكْرَادَ فِي الدِّينِ (البقرہ: ۲۵۶) وَمَا أَنْتَ عَلَيْهِمْ بِجَبَّارٍ (ق: ۳)۔

۱۱ فَقُولَا لَهُ قَوْلًا لَّيْسًا لَّعَلَّهُ يَتَذَكَّرُ أَوْ يَخْشَى۔ (طہ: ۲)۔

۱۲ أَدْعُ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ بِالْحُكْمِ وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ وَجَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ (النحل: ۱۶)

۱۳ وَإِنْ كَانَتْ طَائِفَةٌ مِّنْكُمْ آمَنُوا بِالَّذِي أُرْسِلْتُ بِهِ وَطَائِفَةٌ لَّمْ يُؤْمِنُوا فَاصْبِرُوا حَتَّىٰ يَحْكُمَ اللَّهُ بَيْنَنَا (الاحزاب: ۲۱)

۱۴ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا بَطَانَةَ قَوْمٍ دُونِكُمْ لَا يَأْتُونَكُمْ خَبْرًا قَدُّوْا مَا عَنِتُّمْ قَدْ بَدَأَ

الْبَغْضَاءُ مِنْ أَفْوَاهِهِمْ وَمَا تُخْفِي صُدُورُهُمْ كَبُرَ (آل عمران: ۱۲)

۱۵ وَاتَّجِدَنَّ أَقْرَبَهُمْ مَّوَدَّةَ الَّذِينَ لِلَّذِينَ آمَنُوا الَّذِينَ قَالُوا إِنَّا نَصْرِي ذَلِكِ بِأَنَّ مِنْهُمْ

قَسِيصِينَ وَرُهَبَانًا وَأَنَّهُمْ لَا يَسْتَكْبِرُونَ۔ (المائدہ: ۱۱)۔

پوری سورۃ میں خطاب کیا گیا ہے اور اس کا اختتام اس قاعدہ عظیم و جلیل پر ہوتا ہے جو ان کے سامنے پیش کیا گیا کہ۔ لَكُمْ دِينُكُمْ وَلِيَ دِينِ۔ اب یہ امر قابل لحاظ ہے کہ اگر اس مصالحتانہ قاعدہ کی تعلیم کے بعد سے تمام دنیا کے مذہبی انکار کا میلان اسی کے کلی اطلاق کی طرف ہو گیا ہے، لیکن ہمارے اس جدید دور میں بھی دنیا کے متعدد علاقے ایسے موجود ہیں جو مذہبی جبر و ظلم کی قدیم و خیانہ اسپرٹ کا اظہار کر رہے ہیں، اور ایک ہی ملک کے باشندوں کو جو ایک ہی زبان بولتے ہیں محض اس لیے دیکھے دیے جاتے ہیں کہ اتفاق سے وہ اس مذہب کے معتقد نہیں ہیں جو اکثریت کا مذہب ہے۔

بین الاقوامیت | بین الاقوامیت کا اصول وہ آخری اصول ہے جس کی میں یہاں تشریح کرنا چاہتا ہوں۔ جیسا کہ ہم دیکھ چکے ہیں، قرآن مجید کے اصول جس زمانہ میں تعلیم کیے گئے وہ ایسا زمانہ تھا کہ نہ صرف عرب بلکہ تمام دنیا متحارب قوموں، فرقوں اور طبقات میں بٹی ہوئی تھی۔ اس حالت میں قرآن نے انتہائی بین الاقوامیت کی تعلیم دے کر ایک بالکل نئی چیز دنیا کے سامنے پیش کی یہ ایک غایت درجہ کا بے باکانہ اقدام تھا، مگر یہ اسی قسم کے اقدامات میں سے تھا جن کا اظہار قرآن مجید نے اپنے دوسرے اصولوں کی تعلیم میں کیا ہے بلاشبہ قرآن اس اصول کو تسلیم کرتا ہے کہ انسان طبقات میں تقسیم ہے اور درجات کی کمی و بیشی حق بجانب ہے تاکہ شخصی قابلیتوں کو آزمائش کا پورا موقع مل سکے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی وہ قطعیت کے ساتھ کہتا ہے کہ فرقوں اور باہم خنک کرنے والے عناصر

لے آج اس روشن زمانہ میں نازی جرمنی کا یہی حال ہے۔

(الانعام: ۲۰)

لَهُهُوَ الَّذِي جَعَلَ لَكُمْ خَلْقَ الْأَرْضِ وَرَفَعَ بَعْضُكُمْ فَوْقَ بَعْضٍ دَرَجَاتٍ لِيَبْلُوَكُمْ فِي مَا آتَاكُمْ
أَنْظُرْ كَيْفَ فَضَّلْنَا بَعْضُكُمْ عَلَى بَعْضٍ (بنی اسرائیل)۔

کا وجود دراصل قانونِ الٰہی سے انحراف اور تجاوز کر جانے کی سزا ہے۔ جتنے شعوب و قبائل دنیا میں موجود ہیں، اپنی طبعی اصل کے اعتبار سے یکساں ہیں، اور ان کے امتیازی خصوصیات کا بقا صرف اس غرض کے لیے درست ہے کہ انسان اور انسان کے درمیان تمیز ہو سکے۔ باقی رہی فضیلت اور شرافت و بزرگی تو قرآن صاف کہتا ہے کہ وہ کسی نسل، کسی قبیلے، کسی خاندان اور کسی قوم سے تعلق رکھنے کی بنا پر نہیں ہے بلکہ اعلیٰ سیرت اور نیک کردار کی بنا پر ہے۔ جس شخص نے خود اپنی پھوپھی زاد بہن کی شادی ایک غلام سے کر دی، جو شخص ایک غلام زادے کو اشراف قریش کی فوج کا سپہ سالار بنا سکتا تھا، جو شخص اپنے اتہانی عروج کے زمانہ میں اپنی قوم کے ایک نہایت غریب آدمی کی سی زندگی بسر کر سکتا تھا جس کے دل میں کمزوروں اور پست حال لوگوں کی بھلائی کے سوا کوئی اور خیال نہ تھا ایسے شخص کا طرز عمل خود ہی پرانی حد بندیوں کی شکست کا ایک زندہ نمونہ تھا ہم جانتے ہیں کہ بین الاقوامی تخیل کے حامیوں کی راہ میں سب سے بڑی رکاوٹ نسل زمان اور جغرافیائی تقسیموں کی بظاہر ناقابل عبور حد بندیاں ہیں۔ اور تخیلات خواہ کتنے ہی مقدس ہوں، مگر انسان اپنے روز افزوں ذرائع کے باوجود آج تک ان رکاوٹوں

۱۰ اَوْ يَلْبِسَكُمْ شِيْعًا وَيُدِيقَ بَعْضَكُمْ بَأْسَ بَعْضٍ (الانعام: ۸۰)۔

۱۱ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَىٰكُمْ۔ (بجرات: ۱۲) ۱۲ حضرت زینب بنت جحش، عبدالمطلب کی نواسی جن کی شادی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے آزاد کردہ غلام حضرت زید بن حارثہ کے ساتھ کر دی تھی۔

۱۳ تشریح: موتہ کے موقع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے زید بن حارثہ کے بیٹے اسامہ کو اس فوج کا سپہ سالار بنایا جس میں اکابر صحابہ شریک تھے۔

پر غالب آنے اور ان تصورات کو حقیقت بنانے میں کامیاب نہیں ہو سکا ہے جن کا اشتہار
”انسان کی پارلیمنٹ اور کانگریس“

کے دل خوش کن عنوانات سے وہ بڑے زور شور کے ساتھ دے رہا ہے لیکن پیغمبر اسلام نے
نوع انسانی کو ایک راستہ دکھایا، قانون کلی کا راستہ، جس کو نسل و وطن زبان اور جغرافی
اشکال کی تمام شدید حد بندیوں کے باوجود تمام انسان قبول کر سکتے ہیں، اور آپ نے خود
روم، حبش، فارس اور عرب کے لوگوں کو اس قانون کی اطاعت میں جمع کر کے نہضت
ایک بلند تخیل پیش کیا بلکہ اس کو عملی جامہ پہنا کر بھی دکھا دیا، جس کی نظیر آج تک کوئی دوسرا
انسان پیش نہ کر سکا۔ صلی اللہ علیہ وسلم۔

ان اس خاص مسئلہ کی تفصیلی بحث کے لیے ملاحظہ ہو رسالہ ترجمان القرآن (حیدرآباد) جلد سوم باب ۱
۱۴ رجب و شعبان ۱۳۵۲ھ

یہ قانونی انجکار پر اسلام کے اثرات کی تفصیلی بحث کے لیے ملاحظہ ہو *The Legacy of Islam*
De Santillana میں پروفیسر Clarendon Press, Oxford 1931.

(Law and Society) کا مضمون